

全过程人民民主的根本政治保证

——学习《习近平谈治国理政》坚持人民当家作主

杨学博 何民捷

民主作为人类政治文明发展的产物,是全人类的共同价值。在我国,人民民主具有极大的广泛性和真实性。在中国共产党的领导下,我国建立起了一系列保障人民当家作主的制度和法律,并且随着经济社会发展,广大人民的民主权利得到日益充分的实现。习近平总书记强调:“在中国共产党的领导下,一切权力属于人民,决不能依据地位、财富、关系分配政治权力!”在第十三届全国人大代表中,一线工人、农民代表占15.7%,专业技术人员占20.57%,都比上一届有所提高。生活在西藏的珞巴族只有几千人,也有一名全国人大代表。这在很多西方国家是不可想象的。全过程人民民主不仅关乎权力如何产生,更关乎权力如何使用。在党的领导下,人民不仅有民主选举的权利,而且有民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的权利;不仅在选举时有投票的权利,而且有广泛持续深入参与日常政治生活的权利,有效防止了西方民主选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。我们党通过制度体系保障人民当家作主真正落到实处。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。在党的领导下,我们建立起

人民代表大会的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,形成了人民当家作主制度体系,为全过程人民民主的实现提供了可靠的制度保障。在社会主义民主实践中,通过依法选举、让人民的代表来参与国家生活和社会生活的管理是十分重要的,通过选举以外的制度和方式让人民参与国家生活和社会生活的管理也是十分重要的。我们党既强调选举民主的作用,又注重发挥协商民主的优势。选举民主与协商民主这两种方式相互补充、相得益彰,保证了过程民主和结果民主、形式民主和实质民主、直接民主和间接民主的统一,避免了一些西方国家“选时有民主,选完没民主”的弊病。

始终着眼于“解决人民要解决的问题”,不断提升全过程人民民主的效能。我国的民主实践中,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是用来解决人民需要解决的问题的。中国式民主是真实保障人民权益的民主,能够充分尊重人民主体地位,及时回应人民需求和呼声。我们党把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,通过具体的民主制度、民主形式、民主手段,把

人民当家作主具体体现到国家政治生活和社会生活的方方面面。党的领导确保人民当家作主具体地、现实地体现到中国共产党执政和国家治理上来,具体地、现实地体现到中国共产党和国家机关各个方面、各个层级的工作上来,具体地、现实地体现到人民对自身利益的实现和发展上来,不断增强人民的获得感、幸福感、安全感。

历史和现实已经充分证明:在中国,只有中国共产党才有能力、有威望把各方面力量组织起来,形成人民普遍参与的生动实践,避免各自为政的散乱局面;只有中国共产党才能自觉践行群众路线,真正了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力,代表最广大人民的根本利益;只有中国共产党才能充分协调各种利益诉求,广泛凝聚社会共识,最大限度照顾各方面利益;只有中国共产党才能形成高效决策机制,既充分发扬民主又有效集中,体现民主与法治、民主与效率的统一,避免议而不决、决而不行的局面。正是因为有中国共产党的坚强领导,全过程人民民主不断深入,人民群众才能持续享有和提升民主权利。

学习进行时
创建全国文明城市



以人民为后盾 筑牢网络安全屏障

——学习习近平总书记关于网络强国重要论述坚持总体国家安全观

片刻

习近平总书记指出,没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。随着互联网的高速发展,网络空间已成为国家在领土、领海、领空和太空之外的第五空间,是国家主权的新疆域。根据《第48次中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,我国网民规模达10.11亿,互联网普及率达71.6%。面对如此大规模的网民数量,守护网络安全仅仅依靠个别部门已经远远不够了,需要发动广大网民共同参与,凝聚起全体网民的磅礴力量,筑牢国家网络安全屏障。

加强宣传引导,提升安全用网意识。当前,随着各种新媒体的推广,以及网络购物、移动支付的普及,每一个人在网络上都有可能是受害者,都可能在不经意间被诈骗,或是成为谣言的“帮凶”。因此,要积极开展各类网络安全宣传活动,广泛传播网络信息安全知识,提升网民安全用网的意识。一是要充分利用线上宣传。各类媒体要长期开展安全用网知识宣传,积极推广“国家反诈中心”APP,用心创作一批生动、易懂、优良的宣传视频,大力培育和践行社会主义核心价值观,以正能量和主旋律主导网络空间。二是要注重线下宣传,通过发放网络安全宣传单、组织网络安全知识讲座等形式,把网络安全知识送到社区、农村、校园等网络安全宣传的薄弱点,尽可能让网络安全知识武装到每一个人。

注重人才培养,掌握网络核心技术。习近平总书记强调,“建设网络强国,要把人才资源汇聚起来,建设一支政治强、业务精、作风好的强

大队伍。”维护网络安全,最根本、最关键、最核心的还是在人才。一方面要加大研发力度,充实网络技术人才队伍。培育和网罗各方互联网顶尖人才,建立一支高水平、创新型的网络技术人才队伍,开发自己的网络核心技术、构建覆盖全球的网络信息技术,掌握互联网发展主动权,从根本上保障我国网络安全。另一方面,要建立一支精干高效的“网络警察”队伍、网络评论员队伍和网络巡查志愿者队伍,强化网上舆论信息的巡查力度,加强网络安全执法,严厉打击各类网络违法犯罪行为,切实维护广大人民群众的利益。

善用群众力量,增强网络守护能力。当今世界,网络空间纷繁复杂,网络生态环境随时随地有被污染的可能。网民既是网络安全的直接受益者,也是守护网络安全的主体力量。因此,筑牢网络安全屏障,不仅要掌握核心技术,还要集众智、汇众力,充分发挥亿万网民的主体责任,凝聚起守护网络安全的磅礴之力。要积极引导人民群众主动加入到维护网络安全的大军中,自觉遵守法律和道德规范,做到依法上网、文明上网、安全上网,自觉在头脑中筑起网络安全的“防火墙”。同时,要畅通网络安全举报渠道,积极开展网络举报工作,对集中举报量大的政治类、色情类、诈骗类、赌博类等有害信息加大处置力度,鼓励广大网民发声亮剑、激浊扬清,凝聚形成全社会共同维护网络安全的强大阵容,坚决打好打赢网络安全守护战。

学习进行时
创建全国文明城市



光之源

戴利民 摄

深入理解“两个万岁”的历史意蕴

——学习习近平总书记“七一”重要讲话精神坚持以人民为中心

张思京

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”习近平总书记在中国共产党成立100周年大会重要讲话的结尾时高呼两个“万岁”,声振寰宇,气壮山河,激起每一位中华儿女心中的豪情,具有深刻的历史意蕴和时代意蕴。

人民江山永不变色。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,所进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,全部围绕实现这一目标。28年浴血奋战,建立了中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放,消灭了延续几千年的封建制度,确立了社会主义基本制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,为实现民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。40多年改革开放,开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义,建立了充满活力的社会主义市场经济体制,为民族伟大复兴提供了体制保证和快速发展的物质条件。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,战胜一系列重大风险挑战,实现了全面建成小康社会的第一个百年目标,正意气风发向着第二个百年目标迈

进。人民是江山的主人,江山是人民的江山。党的百年历史,就是为人民打江山、守江山的历史,为人民求解放、谋福祉的历史。在中国共产党领导下,人民政权千秋永固,人民江山百世不易。

人民立场永不动摇。“为了谁、依靠谁、我是谁”,是检验一个政党、一个政权的试金石。中国共产党坚持以人民立场为根本政治立场,代表最广大人民的根本利益。党把以人民为中心的发展思想写入党章,以此为领导人民实现一切发展的根本遵循;把发展作为执政兴国的第一要务,以此作为解决一切问题的基础和关键;把群众路线作为党的生命线,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,凝聚起众志成城的磅礴力量;把人民至上、生命至上作为决策部署工作的根本标准,取得了疫情防控重大战略成果;把消除贫困、改善民生、实现共同富裕作为社会主义的本质要求和党的重要使命,上下同心、尽锐出战,取得脱贫攻坚全面胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹;把“两个一百年”作为实现民族伟大复兴的战略安排,带领人民迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越。

人民英雄永驻丰碑。人的生命是有限的,人民英雄精神长在、丰碑永存。要奋斗就会有牺牲,共产党人以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”大无畏气概,谱写了一首首惊天地泣鬼神的英雄史诗。一个共产党员倒下去,千万个革命者站起来,一代又一代共产党人和革命者前赴后继、英勇牺牲,铸就了一座又一座精神丰碑。和平建设年代,优秀共产党员先锋模范,他们信念坚定,对党忠诚,矢志不渝为党和人民事业奉献一切;他们践行宗旨,为了人民根本利益和美好生活,呕心沥血,拼搏奋战;他们勤勉务实,不论在什么岗位,都忘我工作、奋发有为;他们不怕牺牲,危难时刻总是挺身而出,赢得全党全社会广泛赞誉。正是共产党人的高尚品质和崇高精神,激发了最广大人民群众积极性和创造性,形成了海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。党与人民的勠力同心、风雨同舟,生动诠释“共产党万岁”的内涵和价值,同时也为“人民万岁”做出最好注脚。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

学习进行时
创建全国文明城市

盘活“三农”资源 激发乡村振兴活力

——学习习近平总书记关于“三农”工作重要论述全面落实“五位一体”总体布局

唐小兰

习近平总书记强调:“民族要复兴,乡村必振兴。”今年是“三农”工作重心从脱贫攻坚向全面乡村振兴历史性转移的开局之年,如何完成这一历史性转移,各地都在进行探索,路径不同、方法各异,但又方向一致、殊途同归。

乡村振兴,要推动各种资源要素的流动,让望得见山、看得见水、记得住乡愁成为乡村的崭新名片,成为新时期的发展动能。同时,要盘活乡村各种资源,既要有政策的倾斜,也要有改革的思维,更要有技术的融入,充分调动农民的主体积极性,激发发展活力。

科技赋能,点燃农民种粮激情。传统的粮食种植方式,费时费力收益甚微,让一些人在土地中看不到希望,提高土地的粮食产量和质量,既是大国粮仓需要解决的问题,也是通过粮食生产撬动乡村振兴所面对的难题。新阶段,要让农民愿种地、种好地,尤其需要科技赋能,既要在种子“芯片”上升级,也要在规模种植上用心,更需要在机械化收割上普及,才能让种地变得更加简单,不断增加农民收入,让他们越种越有干劲。

土地流转,盘活闲置“金疙瘩”。规模种植,能让有限的土地得到更大的利用,盘活闲置土地资源。通过土地流转,土地实现了成片种植,形成了产业化,能够更好地解决农民的就业问题,让农民在同一片土地上有更多收益,让平凡的土地变成“抢手货”,也真正地成为了农民眼中的“金疙瘩”,才能让更多的人珍惜土地、爱惜土地,牢牢守住18亿亩耕地红线。

创新思路,给新农民带来新机遇。要让更多的农民变成新农人,既需要政府创新思路,加强教育培训,让更多的农民成为新时期懂技术的新农人,成为现代化农业生产的主力军。同时,要注重对在外人才的吸引,让他们带着资金、技术、项目回归乡村,在创新创业的过程中,为乡村带来更多的新机遇,也带来发展的新契机,激发乡村振兴新动能。

乡村振兴任务繁重,难度不可低估,只有着力推动资本、人才、科技等要素有效流动,才能持续推动乡村振兴。

学习进行时
创建全国文明城市